

# 山西省计划免疫工作调查报告

中华人民共和国卫生部卫生防疫司计划免疫工作调查组

由卫生防疫司及预防医科院四人组成 的调查小组，于1987年10月13~20日，对山西省两个地区(市)四个县(区)、五个乡(镇)的计划免疫工作进行了调查。现将调查情况报告如下：

## 一、基本情况：

1. 概况：山西省总人口2 600多万，14岁以下儿童为746万，其中7岁以下儿童为68万；全省辖11个地(市)、118个县(区)，其中31个贫困县、1 990个乡镇、33 000多个自然村。概括起来，山西省的特点是“四多一分散”，即：山区多、矿区多、贫困县多、流动人口多和人员居住分散。

山西省计划免疫工作基础薄弱，起步较晚，经济、自然条件差(山区多、交通不便)，四种疫苗接种率偏低，居全国中下水平。

自1980年召开全国计划免疫工作会议以后，以及与联合国儿童基金会合作装备冷链以来，工作有了很大起色。1987年接种率抽样调查(按WHO推荐方法)，18月龄儿童四种疫苗接种率分别为：卡介苗88.8%，小儿麻痹糖丸疫苗83.25%，百白破混合制剂85.0%，麻疹疫苗91.1%，四苗全程接种率69.09%，比1986年分别提高了22~29%。据1986年疫情报告统计，白喉发病率为0，脊髓灰质炎发病率0.008/10万，百日咳2.821/10万，麻疹19.286/10万，已达到卫生部颁发的1982~90年计划免疫规划指标，是全国发病率较低的省份之一，白喉已连续两年无报告病例发生。

2. 冷链装备及运转情况：目前全省已装备44个县(区)，并投入正常运转，计划年底前再装备运转19个县(区)，完成冷链装备运转的县(区)占总县(区)数的53%。配套的设备有疫苗运输汽车41辆(包括冷藏车2辆)，低温冷库11座，普通冷库2座，冰排速冻器94台，普通冰箱340台，冷藏箱600个，冷藏背包11 000多个。运转形式：城市开展接种门诊、按周、月接种；农村双月接种；无冷链装备地区，以突击接种和不定时的巡回接种相结合，基本上改变了山西省计划免疫工作落后局面。

## 二、山西省计划免疫工作取得成绩的主要原因：

1. 领导重视，加强了对计划免疫工作的领导。1986年省政府成立了计划免疫协调小组，省秘书长任组长。并以省政府的名义，召开了由四长(省长、专员、县长及卫生局长)参加的全省卫生防病工作会议，会上强调了计划免疫工作的重要性，并纳入议事日程，全省计划免疫工作已基本上做到层层有人抓、事事有人管。

2. 健全机构，巩固和壮大计划免疫专业队伍，积极培训专业技术人员。1986年3月以前，全省县级以上计划免疫专业人员仅有60余人，现已发展到420人，增加六倍。全省每个地(市)卫生防疫站都设有计划免疫科，县(区)卫生防疫站也成立了计划免疫科或小组，乡(镇)卫生院有2~4人负责防疫工作。两年来，共培训专业技术人员2 900人次(包括乡村医生)，并采取不同方式，逐步解决乡村医生的报酬。据22个县(区)调查，乡医补助在600元的占10%，一般乡医补助300元左右，基本上巩固了三级卫生防疫网，计划免疫工作落到了实处。

3. 不断建立和完善计划免疫及冷链各项管理制度。近年来，山西省制订了冷链管理办法，计划免疫统计报告制度，疫苗订购程序、领发登记等制度。我们调查的县(区)、乡(镇)卫生院中，各项制度均较健全，登记、统计资料亦较完整。目前，全省计划免疫工作正向科学化、制度化、标准化方向发展。

4. 积极开展宣传工作，争取政府的支持和社会各有关部门的配合，使计划免疫工作稳步发展。在省财政非常紧张的情况下，为装备冷链，三年共投资300万元，动员社会集资7万元，购置了国内冷链配套设备及接种器材，使冷链运转地区，基本上保证被接种者一人一针一管。

## 三、调查中发现的问题：

1. 冷链装备运转进度缓慢，影响二个85%目标的实现。联合国儿童基金会无偿援助的疫苗冷藏、运输设备，于1987年9月全部到齐。省财政计划连续三年投资300万元购置国内配套设备，于今年7月才落实100万元，一个月前刚安排订货，由于财政经费缺口较大，订货晚，致使全省年底前只能装备运转63个县

(区), 占全省总县(区)数的55%。有半数以上12月龄内儿童不能按免疫程序进行接种。据1987年接种率抽样调查结果, 12月龄内儿童疫苗接种率分别为: 麻疹16.17%, 卡介苗72.6%, 小儿麻痹68.44%, 百白破46.14%; 四种疫苗全程接种率为3.57%。

2. 部分专业技术人员素质差、管理水平低, 执行制度不严。据调查, 冷链运转地区普遍未按要求做好冷藏设备; 有温度计, 只看不记; 极个别地区违反冰箱使用规定, 五台县卫生防疫站有3台冰排速冻器, 串联接通电源, 险些受损, 且存有私人食品; 普通冰箱超负荷运载, 降低了冰箱使用寿命。虽配足足够量的注射用针头、针管, 但乡防保医生在接种时怕麻烦, 仍采用一人一针, 存在着有管不用等现象。同时, 个别县防疫站领导对疫苗需求量的计算、疫苗损耗、冰箱使用等简单常识也说不清楚, 酿成管理混乱。

3. 冷链运转经费不足。冷链装备运转, 是近几年卫生防疫站工作中新开展的项目, 此项经费开支未列入各级卫生事业正常经费。据太古县统计, 每运转一次, 平均每人次需0.36元, 每个周岁内的儿童完成8次接种需2.88元。因此, 在当前财力非常紧张的情况下, 无法解决, 只好暂时由县防疫站的其他收入支付。对无收入的县卫生防疫站是个突出的困难。

4. 免疫监测工作难以开展。其原因是设备、房屋、技术人员不配套, 监测用试剂短缺, 如麻疹血凝素、猴血球, 急需卫生部帮助解决。

5. 计划免疫保偿合同制推广较慢。虽已在局部地区、县开始试点, 取得了一些经验, 但未及时总结, 逐步推广。目前有所改进。

#### 四、建议:

山西省计划免疫工作存在的一些问题, 在某种程度上具有一定的普遍性。因此, 为了进一步搞好全国

计划免疫工作, 确保国家“七五”规划提出的普及儿童免疫目标的实现, 我们对今后工作提出一些看法和建议:

1. 进一步加强领导, 狠抓计划免疫的目标管理, 理顺计划免疫工作程序, 卡介苗接种工作逐步纳入卫生防疫站统一管理。认真贯彻执行卫生部下发的“计划免疫技术管理规程”, 并列入培训内容之一。严格掌握计划免疫考核标准, 对12月龄内完成基础免疫不能放松要求。

2. 积极推行计划免疫保偿合同制, 以巩固基层卫生组织, 增强防疫人员的责任感, 保证计划免疫工作质量。

3. 加快冷链装备运转速度, 解决好冷链运转经费, 并争取将该项经费列入卫生事业费的正常开支。在占全国人口40%的非冷链装备地区, 应充分利用现有条件和设备(无普通冰箱的乡卫生院, 可用冷藏箱代替), 克服一切困难, 抓住今冬明春的大好时机, 因地制宜, 采取多种形式如突击接种及巡回接种等, 增加免疫接种次数, 有效地提高免疫接种率, 以保证1988年第一个免疫接种目标的实现。

4. 有计划地搞好计划免疫专业人员(包括乡卫生院以上的主管计划免疫负责人)的系统培训工作, 提高管理水平; 并深入持久、广泛地开展计划免疫宣传教育活动。

5. 加强免疫监测工作, 及时掌握和了解人群免疫抗体水平, 指导基层做好防病工作。

预防医科院尽快研究适合基层使用的快、准、简的检验方法, 协助指导基层做好免疫监测工作; 生研所保证及时供应检验试剂, 以利免疫监测工作的顺利开展。

(调查小组成员有曹庆、李惠芳、张荣珍、杨荣山)

## 《流脑防治论文集》存刊处理

由“全国急性呼吸道传染病咨询委员会”于1986年出版的《流脑防治论文集》, 共收集139篇文章, 约50余万字, 内容较新而全面, 基本可以反映目前流脑的防治研究现状和水平。现尚有部分存书, 拟半价出售, 每册2元(原价4元)。一律从邮局汇款, 注明“订流脑文集”。为简化手续, 不开收据。存书数有限, 欲购从速。

《中华流行病学杂志》编辑部 1988.6